

永吉县人民政府

关于永吉县第十九届人民代表大会第二次会议 代表建议、批评和意见办理情况的报告

主任、副主任，各位委员：

我代表县政府，向会议报告 2023 年县人大代表建议、批评和意见（以下简称代表建议）办理工作情况，请予审议。

一、代表建议办理的总体情况

县十九届人大第二次会议以来，县政府共承办代表建议 41 件。这些代表建议内容广泛，涵盖了县政府工作的各方面，反映了全县人民的关注焦点和热切期盼，具有较强的现实性、针对性，对改进政府工作、推进全县经济社会振兴发展具有重要的指导意义和参考价值。

根据职责分工，县政府将办理工作任务分解落实到 16 个单位进行承办。目前，通过线上线下面商、电话书面协商的方式，41 件代表建议已全部答复完毕，答复率达到 100%，满意率和基本满意率达到 100%。从代表建议办理情况看，大致可分为以下三类：

（一）代表建议所提问题已经解决或基本解决的有 24 件，占代表建议总数的 58.5%。

朱雅红代表提出的关于合理规范小摊贩出摊的建议，县政府责成县城管执法大队牵头办理。一是结合县城实际适合经营

地点及不妨碍群众正常生活环境情况下，除县民生市场及早夜市场外，设立三处以经营时令蔬菜瓜果为主的便民市场。分别在县城河西街与连山路交汇处（县体育场墙外东侧）以南，市场经营时间从 8:00 到 20:00；盛世嘉园入口南 50 米处，市场经营时间从 5:30 到 22:00；园林街南段，经营时间从早 5:00 到早 7:30 分。有效提升了菜农和流动商贩的经营空间。二是在设立这两处便民市场外积极踏查谋划合适的临时便民市场地点，尽最大努力为百姓谋出路、为经济添增长，实实在在为困难和弱势群体创造良好的经营环境。

孙菲代表提出的关于早期预防心脑血管疾病的建议，县政府责成县卫健局牵头办理。一是按照相关文件要求，依托国家基本公共卫生服务项目，对高血压和 2 型糖尿病进行面对面随访，并以此切入点，推动提升城乡社区医防融合服务能力。二是我县每年为辖区内 65 岁及以上常住居民提供 1 次健康管理服务，每年对辖区内 35 岁及以上常住居民免费测量一次血压。针对辖区内 35 岁及以上患有原发性高血压、2 型糖尿病的常住居民，每年提供至少 4 次面对面的随访。三是充分利用现代网络媒体、宣传栏、宣传单等多种宣传形式，加大宣传力度，尤其利用“世界肿瘤日”“世界高血压日”“全民健康生活方式日”“全民营养周”等宣传日，引导和鼓励辖区居民养成良好的饮食习惯和就医习惯。

此外，还有薛振海代表提出的关于加强永吉县柞蚕产业发

展潜力的建议等 22 件代表建议均得到了有效解决。

（二）代表建议所提问题正在推进或已列入计划逐步加以解决的有 16 件。

曲连宝代表提出的关于定期开展全县文体活动竞赛的建议，县政府责成县文广旅局牵头办理。疫情过后，按照全县全民健身事业发展的实际情况，根据省、市县相关部门的要求和年初的工作安排，我县的文体活动竞赛正在逐步恢复。2023 年 5 月 29 日至 30 日，举办了全县老年人门球赛，共有 16 支队伍参加；6 月 5 日至 9 日，举办了“永吉农村商业银行杯”2023 年篮球赛，共有 21 支队伍参加；6 月 30 日至 7 月 2 日，举办了“体彩杯”永吉县 2023 年乒乓球比赛，共有 28 支队伍参加。同时，社会体育团体和乡镇、村也举办了丰富多彩的文体活动赛事，其中永吉县长跑协会在务本村春秋两季各举办了一场迷你马尼拉松赛，是社会体育团体助力乡村振兴的典型事例。相信，随着我县经济社会逐步恢复发展，我县的文体活动竞赛一定恢复到疫情前的标准并有所突破。

此外，还有刘文昭等代表提出的关于改善我县中小學生营养餐的建议等 15 件代表建议正在积极解决中。

（三）代表建议确因客观条件限制目前难以解决，需向代表做出解释说明并留作参考的有 1 件。

代表提出的关于提高普通高中学校教师招聘门槛的建议。多年来，由于多种因素的影响，引进优秀人才数量较少的现象

确实存在。全县人才队伍存在着中高级人才少，学科带头人短缺，人才分布不均衡，中青年人才稀缺，现有人才流失的现象。目前，县政府已经把吸纳、引进优秀人才作为一项重要的工作内容。我县将进一步加大选才引才力度，创新选人用人的方式方法，多角度、多渠道吸纳优秀人才来我县工作。

下一步，县政府将继续跟进代表提出的未解决的建议，待条件允许，将认真研究落实。

二、办理代表建议的主要做法

为切实提升建议办理工作质量，县政府充分运用以往好的工作经验做法，进一步创新工作方式方法，采取有针对性的工作措施加以解决，建议办理工作质量得到进一步提升。

一是高度重视，切实突出工作摆位。县政府主要领导高度重视建议办理工作，对办理工作提出明确要求，将具体工作内容分解细化到相关部门，并统筹分配工作任务，保证工作的按时、高标准完成。

二是提高认识，压紧压实办理责任。为进一步加强对办理工作的组织领导，提高政治责任意识，在办理过程中实行“五级工作责任制”，即办公室主任负总责、分管主任负主责、督查科总协调、业务部门具体办、部门主要领导抓落实的工作机制，有力地促进了办理工作的顺利开展，保证了办理质量。

三是及时跟进，注重办理工作实效。为抓好建议提案的落实，根据办理时限等要求，建立了工作台账，定期调度工作进

度，及时进行跟踪、督促，实现交办、审核、答复等环节闭合，确保办理工作如期完成。

三、下一步工作安排

2023 年代表建议已办理答复完毕，各承办部门围绕建议办理做了大量工作，并取得了一定的成效，但与代表的期望相比还存在一定差距。下一步，县政府将不断完善办理工作制度，增强办理工作措施，不断提升办理质量。

（一）进一步提高思想认识，切实增强工作责任感和使命感。各承办单位一定要提高站位，本着对人民高度负责的态度，精心把建议工作办好，努力将代表的意见建议落实到推动工作的具体举措中，以建议的高质量办理推动我县经济社会高质量发展。

（二）进一步聚焦办理成效，持续提升人民群众获得感和满意度。始终践行“以人民为中心”思想，把工作重点从“办文”转到“办事”，由“答复型”转向“落实型”，把问题是否得到有效解决作为衡量办理质量的根本标准。要加强对建议的综合分析，有效提升建议办理水平，确保建议答复更加精准、务实。

（三）进一步优化工作机制，不断提高办理工作制度化、规范化水平。健全调研机制，各承办单位要深入一线调查研究，找准症结所在，制定合理可行的解决办法，确保建议办好、办出成效；健全沟通机制，各承办单位要积极与人大代表见面，主动邀请代表委员参加工作会议、现场观摩等办理活动，同时

加强与相关部门的沟通协作，形成工作合力。

主任、副主任、各位委员，人大建议办理工作是促进和提升工作的良好机遇。我们将以更加严谨的工作作风，围绕人大代表和人民群众关心、关注的重点、热点问题，按照“依法办理、实事求是、注重实效”的工作要求，扎实、认真地办理好每一件代表建议，推动建议办理工作再上新台阶。

永吉县人民政府

2023年11月28日